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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 er., 1/ i  an 2 fl. 50 er., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchia:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/l an 3 fi. 50 cr., 1/, an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

1/ l  an  10 franci, x/s an  20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plătindn-se înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare zi de lueru

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Eedaoţia şl administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenum eră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază’ 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vând la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.
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A Vlll-a Conferenţă 
Interparlamentară.

— Raport sp ecia l al «T ribunei“; —

Bruxelles, 6 August 1897.

Anul acesta conferenţă interparla
mentară pentru arbitragiu şi pace îşi ţine 
şedinţele sale la Bruxella. E a opta 
sesiune a acestei conferenţe, al căreia 
scop umanitar şi a căreia activitate sünt 
considerate de unii ca o utopie, de cei 
mai mulţi şi mai buni însă ca o premer- 
gere în calea adevăratelor principii, care 
par astăzi temerare, dar’ care vor călăuzi 
lumea de mâne.

Sânt de abia doi ani decând tot la 
Bruxella s’a ţinut a şesa conferenţă; cea 
de-a şeptea, considerată mai mult ca un 
divertisment, nu contează pentru noi. 
Răsunetul ei de altmintrelea a fost mic 
pretutindenea.

Favoarea extraordinară făcută capi
talei Belgiei de a fi aleasă de două-ori 
ca sediu al şedinţelor conferenţei, şi după 
o atât de mică trecere de vreme, se da- 
toreşte nu numai faptului că la Bruxelles 
şi Tervueren e deschisă o exposiţie uni
versală, care oferă visitatorilor o minu
nată ocasie de a vedea, de a aprecia şi 
de a admira progresele industriei şi ar
telor moderne, ci mai ales faptului că 
printre toate statele europene Belgia ocupă 
un loc special din punctul de vedere al 
ideilor, care formează obiectul acestei gru
pări interparlamentare.

Ţeară liberă, a căreia neutralitate 
e garantată de puteri, Belgia a făcut 
progrese enorme pe toate terenurile în 
aceşti 57 de ani de când datează inde
pendenţa ei.

Două naţionalităţi diferite, Valonii 
şi Flamanzii, vorbind două limbi deose
bite, ’şi-au legat soartea împreună, îm
preună lucrează pentru prosperitatea lor 
şi a patriei comune.

în 1830 aceste două naţionalităţi 
au luptat la olaltă pentru a scutura ju 
gul olandez, după-cum cu secole în urmă 
la olaltă au împărtăşit toate durerile şi 
bucuriile unor timpuri agitate şi glorioase; 
la olaltă pentru a scutura jugul spaniol, 
la olaltă întotdeauna şi în toate împre
jurările.

„Z.’union fa i t  la force“, — «Unirea 
face puterea“, — e devisa acestei ţe r i ; 
şi prin o bună şi frăţească unire, ea a 
ajuns într’adevăr puternică prin ştiinţă, 
prin literatură, prin arte, dar’ mai ales 
prin munca uriaşe desfăşurată pe terenul 
industrial şi comercial. E  destul să spun 
că deşi Belgia, ca întindere teritorială, e 
mai mică decât Transilvania, comerţul 
seu cu lumea întreagă e mai mare decât 
al întregei Austro Ungarii şi cu mult 
mai mare decât al vastei Rusii.

în tr’o asemenea ţeară prosperă, ai 
cărei locuitori au putut aprecia cu depli
nătate binefacerile păcii, unirei şi muncii 
liniştite, conferenţă interparlamentară pen
tru pace şi arbitragiu se găseşte într’o 
atmosferă îmbibată de propriile sale idei 
generoase, pe un teren cultivat, pe care 
gemenele acestor idei de pace şi de 
muncă liniştită a dat deja şi până acum 
cele mai frumoase roade.

E pentru mine o adevărată plăcere 
se pot comunica Tribunei, acest demn şi 
valoros organ de publicitate, a cărui ra
ţiune de a fi reşede în aceleaşi idei înalte, 
care călăuzesc conferenţă interparlamen
tară pentru pace şi arbitragiu, câteva amă
nunte asupra activităţii din anul curent 
a acestei instituţiuni.

P rogram ul şedinţelor şi serbărilor.
Comitetul organisăfor, în frunte cu dl A. 

Beernaert, preşedintele camerei deputaţilor, a 
stabilit din timp programul următor:

Vineri, 6 August: la 81/* ore seara, re- 
eepţiune, în saloanele camerei deputaţilor, de 
cătră dl preşedinte Beernaert şi d-na Beer
naert.

Sâmbătă, 7 August: la 10 ore dimi
neaţa, şedinţă; la 2 ore după ameazi, şe
dinţă; la 9 ore seara, „raoöt“ în localul pri
măriei oferit de colegiul eşcvinal de Bruxella.

Duminecă, 8 August: visită la exposi- 
ţiile din Bruxella şi Tervueren.

Luni, 9 August: la 9 ore dimineaţa, şe
dinţă; la 2 ore după ameazi, idem; la 7 ore 
seara banchet oferit de comitetul belgian 
membrilor străini.

Marti, 10 August: zi reservată unei ex- 
cursiuni Ia Grotele de Han, organisată în onoa
rea membrilor străini.

Mercuri, 11 August: închiderea confe
renţei; la 8 ore seara sărbare organisată Ia 
palatul Cinquantenar de cătră comitetul exe
cutiv al expoziţiei de Bruxella.

Programul, cum se vede, destul de bo
gat, menit a ocupa în chip folositor şi plăcut 
spaţiul celor câteva zile reservate congre
sului.

Conform acestui program, Vineri, seara 
s’a făcut recepţiunea membrilor străini ai con
gresului în saloanele splendid iluminate ale 
parlamentului belgian, a doua zi, Sâmbătă, 7 
August, şedinţele sale au fost deschise oficial 
la 10 ore dimineaţa cu :

Discursul domnului preşedinte A. 
Beernaert.

Dl Beernaert urează bună venire eogre- 
siştilor; le mulţumeşte, că au ales Bruxella 
ca sediu al conferenţei a VlII-a pentru în
trunirile sale. Belgia, zice dl Beernaert, după 
lupte continue, se bucură de aproape 60 de 
aci încoace de independenţă, coistituind o in
dividualitate naţională printre celelalte state 
europene; neutralitatea sa e garantată de pu
teri, şi ea îşi îndeplineşte conştienţios dato
riile sale de ţeară neutrală. Aminteşte de
spre conferenţă ţinută la Bruxella în 1895, 
conferenţă remarcabilă între altele şi prm 
aceea, că atunci s’a hotărlt proiectul de or- 
ganisare a unei curţi internaţionale de arbi
tragiu. Acesta a fost un mare pas înainte. 
Dl Beernaert se crede însă dator a recomanda 
congresului cea mai mare prudenţă Sn lucră
rile sale; d-sa crede, că trebuesc lăsate pen
tru moment la o parte chestiunile acceiorii, 
pentru a se lua în desbatere şi a se fixa tot 
mai mult principiul a căruia practicare tre- 
bue până în cele din urmă să triumfe şi care 
este: idea arbitragiului prin introducerea clau- 
sei arbitrate în convenţiunile internaţionale şi 
în toate actele care crează obligaţiuni reci
proce între diferitele ţeri. Intr'un cuvânt, con
gresul trebue să lucreze în sensul idealului 
seu, care s’ar pută resuma în aceste cuvinte: 
a da índ érét forţa pentru a face sé  îna
in teze  dreptul. Cu o vie satisfacţiune, îm
părtăşită şi de adunare, dl Beernaert con
stată, că această idee îşi deschide cale diu zi 
în zi mai largă, tinzând a se impune în chip 
imperios naţiunilor şi guvernelor.

Discursul m inistrului de externe.
Dl de Favereau ministrul afacerilor străine 

al Belgiei, luând cuvântul după dl Beernaert, 
urează la rindul seu bună venire representan- 
ţilor străini, urând în acelaş timp isbândă de
plină sforţărilor lor generoase. Onoarea ce 
s’a făcut Bruxelei, zice ministrul de externe, 
de a fi ales de două-ori ca loc de întrunire 
pentru coDgres, e de atribuit de sigur şi îm- 
prejurărei că Belgia e de mult câştigată pen
tru politica de pace. Fără a căuta sé iasă 
din frontierele sale Belgia a reálisát progrese 
uimitoare din punctul de vedere material, 
moral, etc., — şi toate aceste progrese ea le-a 
reálisát la adăpostul păcii de care s’a bucu
rat. „Aceasta pace ar putea şi ar trebui se 
fie universeală“, dce ministrul în aplausele 
congresului, aşi u urez succes desăvîrşit 
confevenţei şi realisarea idealului ce o însu
fleţeşte,

Cei absenţi.
Secretarul general al conferenţei dl Hou- 

zeau de Lehaia dă cetire unui mare număr 
de telegrame şi de scuză că nu pot lua parte 
la desbaterile din anul acesta, parte din ei 
fiind bolnavi, parte reţinuţi de afaceri politice 
sau private. Cei mai mulţi sânt Ungurii, 
cari promiseseră anul trecut că vor fi numă- 
roşi, dar’ cari după-ce ’şi-au văzut scopul 
ajuns, se roagă de iertare şi lasă toată greu
tatea pe sarcina prichindelului de Pá szmán dy. 
— Apoi se dă cuvântul representanţilor dife
ritelor grupuri parlamentare străine, spre a 
răspunde discursului de bună venire al pre
şedintelui. (Va urma.)

Protestul Românilor
contra

Opresiunei maghiare.
Am anunţat ieri frumosul fapt al 

tinerimei noastre universitare din Bruxella. 
Mai adaugem, că broşura, după informa- 
ţiunile ce ne vin s ’a tipărit în 1 0 0 0  
exemplare. Ea poartă stampila »Liga 
pentru unitatea culturală a tuturor Ro
mânilor. — Secţiunea Bruxelles“. Co
mitetul studenţilor adresează tuturor zia
relor rugarea, sé trimită câte un exem
plar din numerii în care vor menţiona 
broşura, la adresa dlui V. Curtius, rue 
de l ’Esplanade, Bruxelles.

Am promis ieri, că vom da în tra
ducere întreagă broşura. Ne este ínsé 
imposibil de a o da întreagă în tr’un nu- 
mér. De acea azi publicăm numai o parte.

Cuvântul tinerimei.
„Protestul“ însuşi este precedat de 

o introducere din partea comitetului ti
nerimei, în care face istoricul „Protestu
lui“ şi explică rostul acestei publicaţiuni. 
Eată acest cuvânt:

»E câtva timp de când ziarele au publicat o 
telegramă din Budapesta zicând, că guvernul ungu
resc se găsea în posesiunea unui manifest ce emana 
dela Românii din Transilvania şi Ungaria şi în care 
se protesta în contra unei stări de lucruri, de care 
acest popor are foarte mult a se plânge.

Exemplarele pe care le deţinea guvernul erau 
manuscripte interceptate, ceea-ce nu e de mirare într’o 
ţeară unde cabinetul negru funcţionează în condiţiuni 
extraordinare. Scandalurile recente, date la lumină 
de oposiţiunea parlamentară şi care erau aproape sé 
aducă pe băncile corecţionalei pe preşedintele con
siliului pentru violarea secretului scrisorilor, sünt o 
mărturie despre aceasta.

Guvernul, voind cu ori-ce preţ sé împiedece 
această publicaţiune, care ar fi putut arunca o rază 
de lumină mai mult asupra uneltirilor sale tenebroase, 
s’a grăbit sé facă cunoscut prin organul funcţionarilor 
sei celor cari au subscris acest protest, că în cas de 
publicare s’ar expune sé fie traşi în judecată şi con
damnaţi.

Numérul protestatorilor, cari n’au avut teamă 
sé înfrunte furia guvernamentală şi să-’şi pue numele 
în josul acestui document ridicându-se la mai mult 
de 2000, publicarea lui, după calcule basate pe pre
cedente numéroase, ar fi putut sé coste, pe lângă 
câteva zecimi de ani de închisoare, o sumă de vre-o 
2 0 0 ,0 0 0  flo r in i, adecă aproape o ju m ă ta te  de 
m ilio n  fra n c i  amendă.

Fără a mai vorbi de alte jurnale româneşti, 
care au avut a face cu justiţia ungurească, vom cita 
numai pe » T rib u n a «, principalul organ românesc din 
Transilvania, care a avut până acum 24 pe procese 
de presă; în acest moment chiar, redactorul seu res
ponsabil e închis la Seghedin, (la Cluj! — Red. »Trib.«) 
şi alte doué procese sünt pendente.

In aceşti din urmă doi ani 2 0 5  persoane  au 
fost condamnate sub pretexte de nimic la un total 
de 24  ani, 1 lu n ă  ş i  IO z ile  de în ch iso a re  şi la 
9 3 9 2  am endă, — şi nu e mult de când condamnaţii 
în procesul »Memorandului« au fost, — lucru de ne
crezut, — u rm ă riţi ş i  a m e n in ţa ţi cu sequestru  
p en tru  p la ta  c h ir ie i ce lu le lor în  care au su fe r i t  
15 lu n i de de ten ţiu n e  p o l i t ic ă ! !!

S’ar zice, íntr’adevér, că guvernul, dacă voeşte 
sé înăbuşe mişcarea naţională română prin amenin
ţări şi mésuri de intimidare, caută înainte de toate 
să-’şi creeze resurse noué şi cu atât mai fecunde cu 
cât face toate chipurile sé le sporească prin mijloace 
pe cât de extraordinare pe atât de groteşti.

în  asemenea condiţiuni nimeni nu se va mira 
că şefii partidului naţional au amînat pe mai târziu 
publicarea manifestului.

Dar’ cum nu trebue ca violenţa sé triumfe tot
deauna asupra dreptului şi ca vocea celor oprimaţi 
sé fie înăbuşită prin forţă, noi, studenţii români dela 
Universitatea din Bruxella, ne-am hotărît sé facem 
sé se audă înaintea Europei civiiisate strigătul de 
protestare al fraţilor noştri de peste Carpaţi, tirani- 
saţi şi spoliaţi într’un chip nedemn de cătră un regim 
de teroare, care e o adevărată ruşine acum la aurora 
secolului al XX-lea.

în momentul în care se ştia că congresul păcei va 
reuni Ia Bruxella representanţii tuturor popoarelor, noi 
am decis traducerea şi imprimarea acestui protest, — 
şi ora şi locul ni-se par cu atât mai bine alese, cu 
cât chiar semnatarii protestului fac apel la opinia 
publică a Europei, sub protecţia căreia pun causa 
atât de sfântă şi atât de legitimă a poporului român 
din Transilvania şi Ungaria«.

După aceasta lăsăm se urmeze în 
traducere fidelă însuşi textul protestului.

P R O T E S T .
Au trecut abia doi ani dela fai

mosul proces al »Memorandului« pus 
la cale de guvernul maghiar şi îndreptat 
în contra membrilor comitetului naţional 
al Românilor din Transilvania şi Ungaria.

Acest proces, care a durat trei 
séptémáni şi s’a sfîrşit cu condamnarea 
acusaţilor la pedepse enorme de temniţă 
şi amende mari de bani, a atras asupra 
sa atenţiunea întregii lumi civiiisate.

Pornirea acestui act de prigonire 
politică, procedura bizară a tribunalului 
în decursul procesului, motivarea forţată 
a acusei şi ţinuta şovinistică a juriului 
au scandalisat pe toţi oamenii de bine. 
Sentenţa, prin care s’au dictat oribilele 
pedepse, a pus în uimire toate cercurile 
în care mai domneşte încă sentimentul 
de justiţie şi de echitate.

Acest simulacru de justiţie, această 
procedură inquisiţională întrebuinţată în 
contra fruntaşilor unui popor, pentru 
simplul fapt de a fi recurs cu un Me
morand la cel mai înalt factor consti
tuţional din stat, a desvélit în toată nu- j 
ditatea sa regimul de forţă şi brutalitate ! 
aplicat de guvernul »liberal« maghiar ■ 
naţionalităţilor nemaghiare din Ungaria.

Toată presa independentă, toate or- ! 
ganele libere de influinţa jidovismului şi 
a corupţiei au vestegit în termini ener
gici acest monstruos proces dela Cluj. 
Bărbaţi de stat, scriitori dintre cei mai 
iluştri din toate ţerile europene au ţinut 
sé se rostească asupra acestui act, pre- ; 
tins de »justiţie«, condamnând în cei 
mai necruţători termini pe autorul lui 
—  guvernul liberal al Ungariei.

D ar’ toate aceste n’au servit la 
nimic. Un guvern, care e redus a se 
sprijini pe brigadele de poliţie şi pe re
gimentele de gendarmerie şi care îşi face 
o glorie de a călca legile în picioare, 
nu mai poate pune nici o greutate pe 
opinia publică, nici pe aprecierile severe 1 
al căror obiect e conduita sa.

îngrijat numai de propria-i existenţă, 
ear’ nu de fericirea ţe rii; preocupat numai 
pentru a-’şi lungi firul zilelor sale, numă
rate deja, el a perdut acum până şi în
crederea cetăţenilor de rassă maghiară, 
în cea mai mare parte şovinişti, intole
ranţi şi duşmănoşi tuturor naţionalită 
ţilor nemaghiare din patrie. Ca se-’şi 
mai recupereze renumele compromis în 
ochii »patrioţilor« panmaghiari el s’a pus 
cu deadinsul se prigonească naţionalită
ţile, gâdilind prin aceasta grandomania 
şovinismului maghiar; şi ca obiect de 
deosebită îngrijire în direcţiunea aceasta 
el ’şi-a ales poporul românesc din Tran
silvania şi Ungaria.

După-ce a aruncat în temniţă ca pe 
nişte »trădători« pe fruntaşii conducă
tori ai partidului nostru naţional, el a 
procedat în curénd la disolvarea par
tidului înşuşi, declarându-’l de neexi
stent prin un simplu ordin ministerial, 
ilegal şi anti-constituţional.

Puţin după aceea, prin un alt ordin 
ministerial, tot aşa de volnic ca şi cel 
dintâiu, ori-ce activitate individuală sau

colectivă, desvoltată în direcţiunea par
tidului naţional român, a fost calificată 
ca infracţiune la lege şi condamnabilă 
ca atare.

Timp de cinci-spre-zece luni şefii 
noştri, condamnaţii »Memorandului« au 
suferit un dureros martiriu în temniţele 
dela Vaţ şi Seghedin, —  şi dacă au fost 
redaţi libertăţii, fără a suferi toată pe
deapsa, acest act de graţie şi de justiţie 
îl datoresc numai Majestăţei Sale îm- 
păratului-Rege Francisc Iosif I.

Toată lumea a interpretat acest act 
maiestatic ca un semn al dorinţei prea 
înalte, ca persecuţiunile împotriva na
ţionalităţii române se înceteze şi o eră 
de pace, dreptate şi bună înţelegere să 
fie inaugurată.

Dar’ tocmai guvernul maghiar, în 
ciuda proprielor sale interese, n’a voit 
să înţeleagă înţelesul acestei măsuri, şi 
a dat cea mai isbitoare desminţire unei 
interpretări, care ar fi putut forma în
ceputul unei perioade de linişte, atât de 
necesară bunei stări a patriei.

Nu numai că şirul de prigoniri în
dreptate în contra Românilor n’a încetat, 
ci din contră ’i-s’au adaus acte de o vio
lenţă şi de o volnicie ne mai pomenită 
nici chiar în Ungaria.

Nemulţumit de a fi întemniţat pe 
conducătorii partidului nostru şi de a 
fi desfiinţat prin volnicie însuşi partidul, 
guvernul a procedat în pornirea sa duş
mănoasă şi mai departe, —  şi în Maiu 
1896, abia doi ani după procesul din 
Cluj, el a condamnat la moarte politică 
însăşi naţionalita tea  rom ână , declarând 
printr’un organ al seu, că nu admite 
principiul na ţional ca basă a vre-unei 
organisaţiuni politice. Adecă a declarat 
ştergerea naţionalităţii române, ca enti- 
rate politică şi socială a ţerii.

De optsprăzece veacuri noi, Ro
mânii, ne aflăm pe locurile aceste, pe 
care le-am apărat cu braţele noastre şi 
le-am făcut roditoare cu munca noastră.

Am avut în această existenţă aproape 
de două-ori millenară mulţi duşmani de 

1 înfruntat şi multe dureri de suferit; dar’ 
Dumnezeu ne-a dat puterea de a re- 
sista şi de a ne păstra până astăzi, 
după optsprăzece veacuri, caracterul 
nostru naţional întreg şi neştirbit, mo
şiile noastre strămoşeşti neatinse, limba, 
legea şi datinele noastre străvechi, aşa 
cum le-am apucat din buni străbuni.

Conştienţa naţională a neamului 
nostru, totdeauna vie, s’a afirmat, după 
vremuri, în diferite forme şi s’a transmis 
până la noi, ca o tradiţie sfântă, din 
generaţie în generaţie; ear’ astăzi, când 
popoarele din lumea întreagă se de
şteaptă la o vieaţă naţională proprie, 
astăzi când marile principii de libertate, 
egalitate şi fraternitate au pătruns adânc, 
până în masele cele mai profunde şi au 
răsbătut departe, până dincolo de mar
ginile continentului nostru, această con- 
ştienţă naţională ne zice mai cu tărie 
decât ori când, că noi trebue să ră
mânem Români, după-cum au fost pă
rinţii noştri, că trebue să vorbim limba 
lor frumoasă, să perpetuăm datinele lor, 
să ţinem la legea lor şi se desvoltăm 
pe toate terenele geniul nostru naţional, 
potrivit cu puterile şi mijloacele noastre.

Voind acestea, noi pe nimenea nu 
ne gândim să neîndreptăţim, în dauna 
nimăruia nu înţelegem să ne desvoltăm ; 
voim numai să exercităm un drept firesc 
al nostru, fără a aduce cea mai mică 
vătămare popoarelor conlocuitoare în 
această ţeară, intereselor şi aspiraţiunilor 
lor îndreptăţite, căci noi ştim şi recu
noaştem, că ceea-ce e drept pentru noi 
e drept şi pentru ele.

Noi ne iubim patria, pe care am 
apărat-o, de câte-ori a trebuit, cu valuri 
de sânge românesc, şi dorim să 0  vedem
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din zi în zi mai puternică, ear’ pe lo
cuitorii ei din zi în zi mai fericiţi.

Noi ne iubim Domnitorul, după- 
cum părinţii şi străbunii noştri, cari au 
fost totdeauna supuşii cei mai devotaţi 
ai glorioasei Sale dinastii, au iubit pe 
ai lor.

Noi n’am părăsit nici-odată calea 
legilor, — şi în calea legilor voim sé 
rămânem şi pe viitor.

In asemenea condiţiuni, a dori, a 
cere, a pretinde egalitatea înaintea le
gilor şi libertatea de a ne desvolta în 
geniul specific al rassei noastre, este a 
dori, a cere, a pretinde un drept ce ne 
aparţine, un drept în veci imprescriptibil.

Şi totuşi, ceea-ce în toate ţerile din 
lume se recunoaşte şi se acordă elemen
telor de ordine şi doritoare de progres, 
nouă ni-se tăgădueşte şi ni-se refusă în 
Ungaria.

Stat polinaţional, s’ar cuveni ca po
poarele ce-’l alcătuesc să contribue la 
întărirea lui, fiecare după puterile sale, 
în bună şi frăţească înţelegere. Dar’ 
tocmai contrarul se întâmplă în Ungaria, 
unde unul singur din elementele sale con
stitutive a monopolisat pe seama sa pu
terea publică, alcătuindu’şi, prin forţă şi 
violenţă, aparatul necesar pentru a pri
goni şi a nimici pe celelalte, în interesul 
şi în avantagiul seu.

Nu libera desvoltare a fiecărei na
ţiuni e ideea fundamentală a politicei 
ce se practică în Ungaria, ci suprimarea 
tuturor popoarelor nemaghiare pe toate 
căile şi prin toate mijloacele, spre a se 
ajunge la utopia în veci nerealisabilă a 
unităţii de rassă maghiară pentru întreg 
teritorul ţerii.

Astfel, puterea publică aparţine ex
clusiv rasei maghiare, apărând interesele 
ei şi visurile ei nesănătoase, —  şi totul 
în acest stat e falsificat de sus până jo s : 
Constituţionalismul maghiar e o glumă ; 
liberalismul —  o ironie; sistemul repre 
sentativ —  o minciună.

Parlamentul representă voinţa gu
vernului, ear’ nu acea a corpului elec
toral; el representă numai poporul ma
ghiar, ear’ nu toate popoarele alcătuitoare 
ale U ngariei; el representă violenţa, co- 
rupţiunea şi brutalitatea în alegeri, ear’ 
nu voinţa liber exprimată a cetăţenilor; 
11 din 16 milioane de locuitori ai Un
gariei sünt lipsite de representanţii lor 
fireşti, în acest simulacru de represen- 
taţie naţională.

Administraţia, justiţia, — totul s’a 
transformat în mânile guvernului în arme 
de presiune şi de desnaţionalisare.

Legile nu se aplică decât întru 
atâta, întru cât ele vatămă interesele 
cetăţenilor nemaghiari; volnicia şi bunul 
plac tronează peste toate şi ţin loc de legi.

De sus şi până jos în toate direc
ţiunile anomalie, arbritrariu, corupţiune, 
forţă brutală, —  eată tabloul vieţii pu
blice în statul Ungariei.

Şi nu súntem noi siguri cari con
statăm acest trist adevăr: îl constată 
Sârbii, îl constată Slovacii, îl constată 
Croaţii, îl constată Germanii, îl constată 
chiar Maghiarii, cari nu s’au înglobat la 
carul guvernului, —  îl constată tot omul 
onest şi nepreocupat.

Dar’ dacă toţi cetăţenii nemaghiari 
ai Ungariei au avut şi au să sufere pri
gonirile regimului ce-’i cârmueşte şi în
cercările sale de a-’i desnaţionalisa, noi, 
Românii, în special, am format în to t
deauna ţînta loviturilor sale celor mai 
grele.

Aceasta era de altmintrelea şi firesc.
Ca o continuitate nemijlocită a rasei 

noastre româneşti, aşezaţi în masse com
pacte în văile Carpaţilor şi însufleţiţi de 
o caldă iubire de neam, noi opunem, 
printre toate celelalte popoare nema
ghiare, cea mai puternică resistenţă cu
rentului de maghiarisare.

în contra noastră deci toată puterea 
statului ţinea să-’şi descarce furia sa în
treagă; şi în vederea desnaţionalisării 
noastre guvernul ’şi-a concentrat toate 
forţele de care dispune.

Să aruncăm, într’adevăr, o repede 
privire asupra câtorva legi şi măsuri, 
pentru a ne încredinţa, că aşa este.

Mai ântâiu, sânt în această ţeară 
legi, care lovesc pe toţi cetăţenii, precum 
sünt de pildă legile religioase, în contra 
cărora protestează trei din patru părţi 
ale populaţiunei; dar’ şi aceste legi pe 
noi ne lovesc mai mult decât pe con
cetăţenii noştri maghiari, de oare-ce ele 
constituesc pentru ei o lovitură dată 
numai sentimentului lor religios, în timp 
ce pentru noi ele constitue în acelaşi 
timp şi o lovitură dată sentimentelor 
noastre naţionale.

T R I B U N A
Sünt însă altfel de legi şi măsuri, 

îndreptate exclusiv în contra noastră.
Legea electorală, de pildă, aplică 

Transilvaniei, unde noi formăm marea 
majoritate a populaţiunei, disposiţiuni 
deosebite de cele-ce le aplică restului 
ţerei, —  şi dela sine se înţelege că aceste 
disposiţiuni excepţionale au în vedere 
de a face accesul dreptului de vot mai 
greu pentru noi decât pentru concetă
ţenii noştri maghiari.

Legea de presă e de asemenea 
deosebită şi cu mult mai aspră pentru 
noi decât pentru restul Ungariei, — şi 
prin o aplicare draconiană, cum şi prin 
măsuri arbritrare în ce priveşte sediul şi 
constituirea juriilor, ea ajunge la înă
buşirea ori-cărei libere expresiuni a con
vingerilor noastre.

Fără să mai amintim alte legi de 
această natură, e destul să spunem că 
chiar drepturile şi raporturile de pro
prietate sânt regulate de o lege în Un
garia şi de o altă lege, excepţională, în 
Transilvania!

Şi nu e destul atâta. Chiar acolo 
unde legile în vigoare ne recunosc formal 
unele avantagii, guvernul, arogându-’şi 
în chip ilegal un drept de imixtiune în 
afacerile noastre, caută să ni-le răpească 
pe furiş, prin disposiţiuni ministeriale.

Aşa, el se amestecă în afacerile bi
sericilor noastre naţionale, care se bucură, 
după lege, de o largă autonomie, şi caută 
să transforme păstorii sufleteşti ai po
porului rom ân în agenţi ai scopurilor 
sale anti-româneşti.

El se amestecă în afacerile şcoalelor 
noastre confesionale, impunând limba 
maghiară ca obiect obligător de studiu 
şi reservându-’şi drepturi decisive de 
control asupra funcţionărei acestor in
stitute de cultură naţională română, fon
date şi întreţinute, în conglăsuire cu legea, 
de bisericile noastre, din dinarul nostru 
particular.

Fondurile donate Românilor prin 
înalte disposiţiuni împărăteşti, ca recom
pensă a actelor lor de vitejie şi devo
tam ent pentru patrie şi domnitor, — 
precum erau fondurile grăniţereşti, — 
au fost confişcate, deturnate dela desti
naţia lor şi puse sub administraţia di
rectă a guvernului...

Dar’ ar fi prea lung să enumărăm 
toate abusurile de această natură.

(Va urna).

B ib lia , 13 August n.

Dela Bruxella. Fázni ándy, represen- 
tantul maghiar la conferenţa interparlamen
tară, publică In .Magyarország“ o scrisoare 
despre conferenţă. Eată pasajul despre Ro
mâni :

.Românii an venit tn numer de 6, tn 
frunte cu P. Orădişteanu, vice-presidentul 
senatului. Bătrânul Urechii a rămas acasă; pe 
cum aud zace rău morbos In Sinaia. Sincer 
mărturisesc îmi pare rău. Aşa de mult m’am 
obicinuit cu căutătura Încruntată a micului 
om, încât mai că-’i simţesc lipsa. Sper, că se 
însănătoşează bătrânul domn şi voiu mai avă 
onoarea a mă întâlni cu el în Lisabona, ori 
In Christiania. Dl Grădifteanu e un bărbat, de 
stat cu vederi cumpătate şi cu un tempera
ment liniştit; el poBede perfect limba fran
ceză, vorbeşte elegant, are maniere cuceri
toare, c’un cuvânt e un representant exce
lent al intereselor româneşti In străinătate*.

Despre deputăţia maghiară, zice că e 
— slabă. E de faţă nu mai Asboth János şi 
el, —  Pázroándy.

În tem niţările din Sibiiu. Drape
lul din Bucureşti publică pe larg despre ul
tima nelegiuire a guvernului unguresc, co
misă aBupra dini Dr. Raţiu şi a celor 6 frun
taşi din Sibiiu pentru convocarea conferenfei 
naţionale generale, respective a celei cercuale 
din Sibiiu.

Apreeiând aceasta mică tirănie a gu
vernului maghiar .Drapelul* zice:

Noua întemniţare este tot atât de revol
tătoare ca f i  toate celelalalte abuzuri f i  ile
galităţi ungurefti.

Ministrul de interne ungar a aprobat 
cinica sentinţă a căpitanului de poliţie dată  
în toamna trecută, pentru-cd oţetiţii luptători 
ai românismului s'ar fi făcu t vinovaţi când 
au convocat conferenţa generală naţională !

Ultimul act al guvernului unguresc este 
de o ilegalitate monstruoasă.

Ne asociem din inimă cu protestările 
energice ale «Tribunei». Aci ziarul bucureş-
tean reproduce o parte din articolul nostru.

— E caracteristic, că ziarele maghiare 
nici nu înregistrează măcar noua ispravă a 
guvernului. Singurul ziar .Hazánk*, care re
produce, după .Tribuna* sentenţă, află că 
aceasta I  grozav de — blândă. Na cumva ar

fi dorit „Hazánk“ ca .vinovaţii“ de a fi con
vocat adunări, ce au fost oprite, să fi fost 
condamnaţi la moarte?

De tăcerea ziarelor maghiare inse să nu 
ne prea mirăm, doar’ foaia .naţională* din 
Arad încă n’a înregistrat-o nici cu un cu- 
vînţel. — Atâta pagubă !

„P. L loyd“ despre adunarea ca- 
tolioilor ardeleni. Ziarul jidovesc al gu
vernului, earăşi se ocupă cu autonomia cato
lică. De astă-dată scrie un prim-articol de
spre adunarea dela Cluj a „statului catolic 
din Ardeal*.

Resoluţiunile adunării le consideră pă
gubitoare causei autonomiei şi zice, că au 
analogie cu posiţia luată de conferenţa Ro
mânilor greco-catolici. Mai ales e supărat ofi
ciosul organ pe tinărul episcop, contele Maj- 
lath, pentru principiile ce le-a accentuat fn 
vorbirea sa de deschidere. Nu-’i convine, că 
episcopul cerea, că prin autonomie să li-se 
asigure catolicilor libertate deplină în denu
mirea prelaţilor, ca beneficiile să nu se dee 
ca răsplată a meritelor politice, apoi libert ite 
în învăţământ şi In administrarea averilor bi
sericeşti.

lancu şi -  „Nemţii“
de

l o s i f  Sterca Ş u lu ţiu .
(Urmare.)

*

Rectificare. în  articolul de ieri s’a străcurat 
o eroare pe pag. C78, şir 2—3 în loc de „opt ani 
de zile“ e a se ceti: „opt luni de zile“,

•
In timpul ce mă ocupam cu idea de a 

eternisa memoria lui lancu, ’mi-a venit aminte 
fără veste, că la anul 1851 când a fost esun- 
darea cea mare în Ardeal, profesorul Schuller, 
un bărbat eradit, membru Ia mai multe 
academii de ştiinţe, voind ca să contribue şi 
el cu ceva la alinarea suferinzilor, a tra
dus în limba germană mai multe poveşti, 
glume şi proverbe româneşti, pe care le adu
nase el ca refugiat în anul 1849 în România; 
tipograful Steinhausen le-a tipărit gratis, apoi 
le-a vândut in folosul esundaţilor. Şi ce se 
vezi! In scurt timp au trebuit tipărite în 
mai multe ediţiuni: mii şi mii de exemplare 
s’au vândut, pentru-că, chiar oameni, cari nu 
cunoşteau limba germană cumpărau acea bro
şurică, care poartă titlul: .Aus der Va- 
lachei*.

Lucrul natural: omul în toată firea şi 
regula îşi zice: .Bcopul sfinţeşte mijloacele*. 
Nu te întreabă: face opul o coroană?

Doar’ va valora şi scrierea mea atâta, 
cât valorează poveştile lui Schuller, şi îmi 
vor da şi mie Românii mână de ajutor, ca 
se-’mi ajung scopul. Astfel cugetai în mine 
şi m’am pus pe lucru. Mie fireşte nu ’mi-a 
tipărit nime gratis, ci eu a trebuit să dau 
din punga mea 108 fi. 95 cr. pentru retipă
rire din .Transilvania“.

S’au găsit însă oameni, cari ignorând 
scopul duplu şi sfânt: crearea unor burse 
pentru copii săraci, dar’ de bună spe
ranţă şi eternisarea memoriei lui Avram lancu, 
au năvălit cu o falcă în ceriu, şi cu alta tn 
pământ asupra mea, atăcând totul, chiar .t i
tlul* broşurei mele. Risum teneatis 1 ca-şi-când 
în zisa bătrânului Bariţiu, n’ar avă tot insul 
drept de-aşi boteza copilul aşa precum vrea; 
ca-şi-când eu dela ei aş avă să învăţ: ce va 
să zică .biografie* ?

Apoi tn nemărginita lor iubire şi îndu
ioşare pentru .absolutismul nemţesc* dela 
anul 1850—1860, după care varsă amare la- 
crămi, nu să ruşinează a mă trage la răspun
dere in public, pe mine, care am îmbă
trânit in cinste şi omenie, in iubire şi jert
fire pentru neamul românesc, că cum &m cu
tezat eu se-'i vorbesc de rău pe „Nemţi* cari 
au făcut din Români oameni.

Dar’ să mergem pe rînd.
Declar din capul locului că nu cu ano

nimul din „Tribuna Poporului* (nr. 130, 134, 
142 a. 1897) vreau să stau de vorbă, dar’ 
fiindcă îndeamnă tinerimea, ca să cetească 
istoria lui Bariţiu, vreau ca să le indigitez 
paginile, să le uşurez tinerilor sarcina.

Mă întreabă savantul din „Tribuna Po
porului*: „Pe cine înţeleg eu sub terminul 
de Nemţi?*

Răspunsul se află în biografie: Pe oa- 
j menii dela putere, cari au guvernat această 

ţeară din anul 1850 până la anul 1860. Pe 
sfetnicii tinărului împărat. Apoi pe toată ceata 
acelor flămânzi, cari au inundat, şi supt ţeara 
aceasta ca lăcustele. Cu un cuvânt: Siste- 
mul lui Bach.

.Cari au fost acele promisiuni ? Când, 
cum şi cui s’au făcut?*

Şi acest răspuns se află în biografie.
Comandantul suprem militar, baronul 

Puchner, ca representant al M. S. marelui l;  
principe al Ardealului şi Rege al Ungariei 
Ferdisaod I., înzestrat cu deplină putere, pro

voacă pe Români la arme, pentru apărarea 
tronului şi zice în proclamaţiunea dînsului din 
17 Oetomvrie 1848, între altele:

.Terorismul ameninţă lumea cu nimi
cire. Să ne lăsăm noi, ca să ne sparie? Ba 
nu! Este răspunsul credincioşilor împăratului 
roastituţioaal Ferdinand I., care garantează 
libertatea tuturor naţiunilor f i  le dă drepturi 
de o potrivă la toate11. (Bariţiu voi. I ,  pag. 
302).

Proclamaţiunea baronului Puchner, prin 
care arată, că a luat ocârmuirea ţerii în mână 
termină astfel:

„Eu pun temeiu tare pe credinţa tuturo- 
prietinilor dreptului şi ai patriei, pe cari cu 
aceasta în numele împăratului îi poftesc, ca 
se lucre împreună cu mine şi să mă spriji- 
nească în silinţa ce pun de a asigura liniştea 
şi ordinea în această ţeară, precum şi consti
tuţionala libertate şi egalitate a tuturor na
ţiunilor“. (Memorialul lui Şaguna pag. 193)

Ear’ In proclamaţia separată, acel co
mandant general zice:

„Românilor! Voi aţi desbătut în mijlo
cul fraţilor adunaţi concesiunea cea declarată 
de Maiestatea Sa împăratul nostru cel ferici
lor de popare adecă, că „la fiecare naţiune 
din întreagă monarchia austriacă se garan
tează drepturi de o potrivă“ şi respect frăţesc 
între dînsele prin constituţiunea destinată11.

Mai Ia vale:
„Voi Românilor! puteţi fi deplin încre

dinţaţi, că veţi avă drepturi de o potrivă cu 
celelalte naţiuni, precum aţi cerut\ (în câm
pul libertăţii), deci sé nu vă temeţi nici decum, 
că vi se va întîmpla din conţră, şi să nu ară
taţi acea temere nici Intr’un chip, care ar 
pută da prepus de putere violentă*. (Bariţiu 
v. 2. pag. 763).

Apoi comitetul naţional, la provocarea 
şi cu învoirea comandei generale, publică în 
20 Ootomvrie un apel cătră poporul român, în 
care-’l provoacă la arme, ear’ într’un Ioc zice: 
.Aşa este fraţilor Români! înălţatul împărat 
al nostru Ferdinand I ,  pe care Dumnezeu să-’i 
ţină la mulţi ani şi să-’i dea biruinţă asupra 
vrăşmaşilor, acest părinte prea bun încă astă- 
primavară au dat o constituţiune sfântă, ca
de ac\ înainte să fie toate naţiunile întocmai 
cinstite şi să nu mai asuprească una pe alta, 
ci să aibă fiecare oamenii sei în dietă, în gu 
vern, în judecăţi f i  limba fiecărei naţiuni să 
aibă cinste înaintea statului şi influenţă în lu
crurile ţeriiu. (Bariţiu v. 2, pag. 307).

Lipsesc mai multe proclamaţiuni de ale 
lui Puchner din istoria lui Bariţiu; mi-le voiu 
procura eu mai târziu, cred însă că cele citate 
sâni de ajuns ca să se vadă: „Cari au fost 
acele promisiuni? Când? cui? şi cum s’au 
făcut?«

Urmează se arăt — pentru cei-ce n’au 
idee — cum s’a împlinit acele promisiuni ?
Ce drepturi naţionale au câştigat Românii, în 
schimbul celor patruzeci de m ii de oameni, 
cari au căzut jertfă în acei răsboiu civil în
fricoşat?

Că doar* nu vor fi luptat Românii, pre
cum zic Ungurii şi precum se vede, că crede 
şi „Trib. Poporului*, ca instrumente oarbe ale 
camariliei? Ei au stipulat condiţiuni, care să 
văd apriat din proclamaţiuniie citate.

Nelmplinirea acestor condiţiuni e causa 
de lancu şi Papiu au refusat decoraţiunile. 
Mai la vale voiu produce un document, din 
care se va vedé, că şi Saşilor li-s’au făcut 
asemenea promisiuni, dar’ că şi ei au fost pă
căliţi. (Va urma).

A S T R A .
Adunarea generală.

— P regătir i ş i a v isu r i.—
Mediaş, 12 Aug n.

Comitetul aranjator al festivităţilor îm
preunată cu adunarea generală a .Asociaţiunei* 
’şi-a dat toată silinţa a face pregătirile de 
lipsă pentru a primi p. t. oaspeţii cât se poate 
de corăspunzător.

Precum s’a accentuat în mai multe r!n- 
duri în foile noastre reuşita îndestulitoare de
pinde foarte mult dela aceea, ca oaspeţii să 
facă insinuările referitoare, la cuartir şi vic
tu a l, (banchet cu deosebire) de timpuriu. 
Aceste insinuări vor servi de uşurare şi comite
tului aranjator, dar’ şi oaspeţilor.

Spre orientare însemnăm următoarele:
1. Biletul la banchet costă 2 fi 50 cr. 

de persoană.
2 . Biletul la concert costă 80 cr. de 

persoană.
3. Biletul la petrecerea cu dans costă 

1 fi. de persoană.
Biletele pentru concert şi petrecerea cu 

dans să pot procura dela biroul comitetului 
de aranjjre în localitatea hotelului „Schützen« 
şi seara Ia cassâ, ear* biletele pentru ban
chet tot de acolo pe lângă insinuarea cel mult 
până în 14/26 August la ameazi.

D ionisiu  Roman,
preş. al secţ.

de incuartirare şi coresp.

GR0NICÁ
S i b i i u ,  12 August n. 1897

A dunare generală. Duminecă In 
3/15 August a. c. se va înfrunl adunarea ge
nerala a „însoţirei de credit a meseriaşilor 
români din Sibiiu'1. Obiectul desbaterii, întru 
cât am putut afla, va fi luarea unor măsuri 
ulterioare, prin care „însoţirea* se fie în 
stare a finalisa favorabil afacerea împedecată 
fără destulă causă mai multe luni. De altă 
parte membrii însoţirii se fie cruţaţi de ur
mările neplăcute a Ie proceselor pe la jude
cătorii. Motiv deajuns pentru interesare şi 
cercetare pe cât se poate de multă şi numă- 
roasă a membrilor, pe cari în linia primă-’i 
priveşte. *

F oiţa  .Tribunei*. Din pricina îm- 
bulzelei de material politic súntem siliţi a în
trerupe de nou publicarea romanului „Caste
lul din Carpaţiu. Cerem scusă cetitorilor 
noştri. *

Se d u c in  „ţară*. Cetimîn „Epoca“ : 
Vr'o zece ţărani de pe Valea- Muréfului din 
Transilvania, s’au presentat la ministerul do
meniilor ca o petiţie semnată de peste 200 
de familii, prin care cer să fie colonisaţi în 
România, deoare-ce inundaţiile le-au distrus 
tot avutul.

D. Gr. Călinescu, secretar general al 
ministerului domeniilor, a supus cererea bie
ţilor ţerani dlui Dim. Sturdza.

*
A biturienţii din 1879 — cari au 

făcut examenul de maturitate la gimnasiul din 
Blaj, sânt rugaţi să-’şi însinue adresele la dl 
loan Stoica, prof. în Blaj, pentru a să pută 
lua disposiţii întru realisarea convenirei cole
giale proiectată la ultima despărţire.

Blaj, 8 Aug. n. —  loan Stoica, Stefan 
V. Lita, 1. Pop de Siarofiu, losif Lita.

«
Necrolog. George Truţa, preot greco- 

oriental ca soţ, Sabin ca fiu; în numele lor şi 
a tuturor consângenilor şi cunoscuţilor, cu 
inimă frântă de durere fac cunoscut, că prea 
iubita lor soţie, mamă etc. Sabina Truţa 
nâsc. Spinű după scurte suferinţe ’şi-a dat 
blândul seu suflet în mânile Creatorului în 6 
August st. n. a. c. la 12 ore noaptea în al 
19-lea an al vieţii şi al 2-lea al fericitei sale 
căsătorii.

înmormântarea s’a făcut în 9 August 
n. în Coşna. — Fie-’i ţârîna uşoară şi me
moria binecuvântată.

*
U rm ările unei ordinaţiuni minis

teriale. Cu câtă desconsiderare faţă de cla
sele sărace purcede în edarea ordinaţiunilor 
lui ministrul de interne, vestitul Perczel, do
vedeşte scena tragică, petrecută îu redacţia lui 
.Pester LI* şi continuată la casa comunală 
a capitalei. Câte-va sute de persoane, băr
baţi, femei, copii, toţi în faţă cu pecetea ca
racteristică a mi8eriei extreme, Intrară în re
dacţia dela „Pester LI.*, cerând întrepunere 
la autorităţi, ca să le couceadă şi mai de
parte meseria de mămulari, oprită In urma 
unei recente ordinaţiuni ministeriale pentru 
toţi cei-ce nu vor dovedi cetăţenia ungară. 
De aici s’au dus la casa comunală, , de unde 
au fost scoşi cu asistenţă poliţenească. „Pes
ter L1.“ face un cald apel, cătră ministru şi 
autorităţile comunale, să iee în dreaptă con
siderare vaetele acestor nenorociţi. Cum se 
poate greşi şi ministru! Căci mămularii ace
ştia sânt a bună seamă jidovi, cari curând 
se vor împământeni la noi, altmintrenea n’ar 
fi aflat graţie la rabinii dela „P. LI.*

*
A narehişti în Buoureşti. O tele

gramă din Bucureşti anunţă, că cu prilegiul 
uuei perchisiţii domiciliare la un Italian ares
tat pentru falsificare de bani, sa  dat peste o 
corespondenţă anarchistă. Din aceasta s’a con
statat, că cel arestat identic cu anarchitul 
Polendrino, urmărit de autorităţile italiene.

*
Monument la  Résboeni. în pri

mele zile ale lunei Septemvrie se va inau
gura la RăaboeDi un monument comemorativ 
pentru cei căzuuţi în bătălia dela Răsboeni 
care a avut loc la 1476 între armatele lui 
Ştefan-cel-mare şi armatele turceşti. Monu
mentul va fi ridicat dintr’un bloc de piatră 
de Tarcău, prin cotisaţii din iniţiativa ofice- 
rilor regimentului 15 de infanterie (Răsbo- 
ieni) din Piatra-Neamţu. Preşedintele a a:e- 
stei serbări va fi dl V. A. Urechiă.

*
Princesă în pericol de moarte.

Soţia principelui prusian Brideric Leopold a 
fost zilele acestea în serios pericol de moarte, 
aşa se anunţă din Berlin. Eşind la călărit, 
princesa a scăpat din şeauă şi a rămas atîr- 
nată cu un picior de scări. Adjutantul ce că- 
lăria alături a observat la timp pericolul şi a 
salvat-o. *

Congresul internaţional al J id o 
vilor, despre care am luat şi noi ştire, sa 
va ţină la 29, 30 şi 31 August n. în Basel. 
Intre temele la ordinea zilei va fi şi un raport 
despre situaţia Jidovilor în Europa, şi unul de
spre colonisarea Palestinei. înregistrând ştirea, 
Deutsches Volksblatt din Viena observă ironic 
Sperăm, că acest „consiliu de răsboiu* al Ji
dovilor nu-’şi va alege proxim loc de întrunire 
chiar Viena.

*
Scandal unguresc. în comuna K. 

Apdti, lângă Or8dea-mare, s’a petrecut un sân
geros scandal unguresc. Arândaşul domiciliat 
Weiszlovics Gyula trăia în termini foarte răi 
cu inspectorul economie Zeiterer József, că
pitan pensionat, deşi odinioară fuseseră prie
teni de cruce. Nu de mult Weisz’ovics a de
nunţat pe Zeiterer, pentru calumnie, tribuna
lului civil şi celui militar. Aceasta a iritat 
atât de malt pe Zeiterer, că într'una din zi-
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Iele acestea a atacat cu un pumnal pe duş
manul seu, aplicându-’i 7 lovituri puternice. 
Ranele sânt foarte grave. Atentatorul a fost 
aruncat în arest preventiv.

Jidov — şarlatan  en gros. înainte 
cu câţiva ani un mare bancher evreu din Yiena, 
Adolf Bettelheim, a luat-o la America, după-ce 
a comis înşelătorii de aproape un milion. Dar’ 
şi în lumea nouă a rămas Bettelheim tot cel 
vechiu —  şarlatan — numai cât ’şi-a schimbat 
numele. Dar’ ’i-s’a înfundat. A foat prins cu 
înşelătoriile şi dus la tribunal, unde ’i-s’a 
descoperit adevăratul nume, cum şi „opera
ţiile“ ce le făcuse la Viena, aşa că acum va
ispăşi şi păcatele acolo săvîrşite.

*
Stîlpi de te legraf — din hârtie .

Spiritul atât de invenţios al Americanilor aproape 
zi de zi aduce în vileag nouă descoperiri. 
Acum foile din New York vestesc, că o so
cietate americană de telegraf aplică la liniile 
ferate stâlpi din hârtie. Hârtia e amestecată 
cu borax şi alte materii, cari o fac foarte 
vîrtoasă şi resistentă. Stâlpii aceştia ar fi 
mult mai durabili şi mai ieftini decât cei 
de lemn.

*
P reo t vrednic. Luându-’şi îndemn 

din prilejul sfinţirii bisericei din Gristeşti, 
protopop. Albei Iulie, un creştin de acolo ne 
scrie multe lucruri frumoase despre preotul din 
loc, Mateiu Morusca, care serveşte de 32 
ani la biserica de acolo.

La stăruinţa sfinţiei sale s’a procurat 
pe seama bisericei 3 rînduri frumoase de vest
minte preoţeşti, au procurat cele 12 minee şi 
alte cărţi, apoi 4 sfeşnice în preţ de 30 fi. 
Tot pe spesele sale a făcut călătorii la Sighişoara 
când cu procurarea unui clopot nou. El a 
mijlocit, că nişte oameni fără copii din sat 
să-’şi cinstească o parte din moşia lor bise
ricei, care are acum după aceste pământuri 
un venit de 20 fi anual. Gând s’au apucat 
de repararea bisericei, li-a împrumutat 100 fi., 
pe cari vrednicul preot ’i-a dăruit acum bi
sericei.

Se ’nţelege că prin astfel de fapte nu
mai iubirea poporului şi plata de veci ’şi-o 
câştigă.

*
L ucrători români nedrep tăţiţi pe 

pusta Ungariei. O societate de 147 ţă
rani din Semlac, Şeiten şi Igriş s’au învoit cu 
un Jidan, Montag de pe o pustă din apropierea 
Bataniei, ca să-’i secere grâul şi să ’i-’l care, 
ear’ în schimb să capete tot a patrusprezecea din 
cruci. Văzând bieţii lucrători, cât de slabă 
roadă dă grâul, s'au rugat de Jidovul să le 
erte cărăturâ, ori dacă nu să le dee mai bine bani. 
Răspunsul Jidovului au fost 14 gendarmi »duşi 
din Batania. Chiar şi basbozucii aceştia ai 
lui Bânffy, văzând marea nevoe, în care ge
meau oamenii, nu ’i-au silit să continue lucrul, 
ci luând pe trei dintre ei, cari au vorbit pen
tru toţi, ’i-au dus la Batania, de unde ’i-au 
trimis apoi la satele lor. — Se 'nţelege, că 
oameuii cari au lucrat 4 săptămâni, mulţi şi 
cu cai, n’au căpetat nici grâu, nici bani pen
tru lucrul lor.

Şi-apoi să te miri că muncitorii nein- 
dreptăţiţi ajung la desnădăjduire, să fac so
cialişti?

*
Un Sam aritean. Ni-se scrie din 

Pilul-mare, comit. Aradului, că vrednicul eco
nom de acolo, Paul Tripon, văzând că tinărul 
George Iancuş, fiiul unor oameni foarte săraci, 
zace de mai mult timp, fără-ca să-’şi poată 
câştiga cele de lipsă pentru traiu chiar acum 
pe timpul lucrului şi fără ca să-’l îngrijească 
cineva, a mijlocit la primăria comunală, că 
bolnavul să fie dus la spitalul din Arad. Aici 
a stat 28 de zile, lnsănătoşindu-se pe deplin. 
Cheltuelile cu spitalul în suma de 17 fi. 30 cr. 
Ie-a purtat Paul Tripon. — Fapta se laudă 
de sine.

VIEAŢA SOCIALA.
Petrecere în Sélagiu.

„Reuniunea învăţătorilor români Sălă- 
geni* învită la Petrecerea cu dană împreu
nată cu tombolă ce o va aranja cu ocasiunea 
adunării sale generale la 29 August st. n. a, 
c. în comuna Poptelecui-Silvaniei (sub scut 
sigur) în folosul „fondului funebral“ al aces
tei reuniuni

Comitetul aranjator: Demetriu Cionca, 
preşedinte onorar; Vasilie Oltean, preşedinte; 
Nicolau Pop, cassar; Alexiu Fedorca, se
cretar.

Pentru tinerime : Albul Const, Boroş Eugen, 
Butean loan, Cordis Avram, Ciupe Aurel, Filip Alim- 
pie, Gael Ilariu, Graur D. Ile Petru, Lengyel George, 
Mircea Aurel, Moldovan P. D., Nichita Aurel, Popp 
Victor, Szabó Augustin, Tăios loan, Ungur Alexan
dru, Vasvári Victor.

Preţul de întrare: pentru o persoană 1 
fi. de persoană în familie 80 cr. Suprasolviri 
să primeşte cu mulţumită şi se vor cuita în 
ziare. începutul la 7 ore seara. Trenul de 
cătră Cărei, Simleu şi Zalau soseşte la gara 
din loc la II ore am, d9 cătră Dej, Jibău la 
2 ore p. m. De cuartire gratuite este îngri
jit. Viptuale se vor da pentru preţuri mo
derate.

Petrecerea din V.-St.-Ioana.
— Raport special. —

Să uu ’mi-se facă imputare căci exprim 
nu numai părerea mea, ci a tuturor oaspe
ţilor, cari au participat la petrecerea din 
V.-St.-Ioana, ţinută la 18 Iulie n. a. c., când 
zic că a fost, cea mai frumoasă petre cere, 
cu gust aranjată şi foarte animată. Au tre
cut aproape tiei săptămâni de atunci şi eu 
Rm tot aşteptat cu neastlmpăr, că vre-uuul

din pleiada tinerilor participanţi să dee an 
raport vrednic de aceea petrecere. Regret, 
ca până astăzi nimic nu am cetit in foile 
noastre despre această petrecere.

Ar trebui să fac imputare tinerilor, dar’ 
li excus, pentru-că aşa am fost şi eu când 
eram ?n vîrsta lorii...

în schimb insă voiu încerca să dan eu 
un raport

în focul entusiasmului seu, am auzit pe 
un ticăr chiuind la „Ardeleana*.

Sântioană, Sântioană 
Dintre sate tu eşti doamnă,
Cu dor după tine trag,
C’aici aflu ce mi drag.

Tinărul ştie pentru-ce a chiuit aşa, doar 
de aceea frumseţia petrecerii din Sântiona a 
fost în stare a mişca pe cei tineri fantastici, 
dar’ nici pe noi ăştia mai bătrâni nu ne-a lăsat 
nepăsători.

Publicul a fost ales şi destul de număros. 
Şi din depărtări mari am văzut oaspeţi, precum 
de cătră Bistriţa, Reghin, Lăpuş, Căţcău şi 
Cluj. Meritul, că Sântioană e totdeauna foarte 
bine cercetată, e al iubitului preot local loan 
Cheresteş: deşi e cam Înaintat în vîrstă, — 
nu bătrân — dar’ aşa se vede că focul tine- 
reţelor de Ioc nu ’şi-a perdut puterea; ama
bilitatea, dragostea şi bunăvoinţa domniei sale 
faţă de oaspeţi, te cucereşte, aşa că dacă 
mergi odată la Sântioana, şi convii cu preotul 
locului şi cu oaspeţii aleşi care-’i cercetează 
petrecerea, te deobligă vrând nevrând a-’ţi 
propune, că de-’i mai trăi, să nu Iaşi se o 
mai cercetezi odată...

Mai mult m’au impresionat arenele de 
joc. Sincer spun, că aşa arene frumoasă, 
bine şi cu gust aranjate, numai la oraşe mari 
poate omul vedea. In grădina parochială pe
0 colină frumoasă era o arenă de vre-o 22 
metri pătraţi, mai tn jos altă arenă acoperită, 
dar’ cu puţin mai mică.

Să vă spun cum era decorată arena cea 
acoperită? Pe din lăuntru plină de verdeaţă; 
erau 4 oglinzi mari de părete, peste 30 de 
lampioane miei de diferite colori, cu luminări 
in ele, era o iluminaţie adevărat luxoasă; mai 
multe lampe de stradă; ear’ la mijlocul are
nei şi la intrarea In arena de joc, 2 trans
parente mari cu inscripţia „Bine aţi venit*. 
De desubt era ordinea de dans.

Oaspeţii? au fost destul de numeroşi, şi 
sigur ar mai fi foBt încă odată atâţia, dacă 
de cătră seară nu ar fi venit o ploaie „po 
top“, care, pe un moment şi pe cei de faţă 
ne-a indispus.

Cu regret ne-am despărţit de frumoasa 
arenă, care era tăcută in liber, şi venind 
ploaia, am coborît şi noi din Olimpul desfă
tător, mai in jos, ca mai bine să ne veselim.

Şi că petrecerea a lost bine cercetată, 
să vede din venitul brut, care a fost 141 fi. 
v. a. Spese 110 fl., deci a rămas un venit 
curat de 31 fi. v. a., cari s’au predat cura
torului primar să-’i administreze. Au măi ră
mas 30 părechi de scânduri de prima cali
tate, precum şi un şopru acoperit cu scân
duri, cari în minimum se pot calcula la 50 
fi. v. a.

La Cuadrile şi Romana am numărat pe
ste 70 de părechi.

Din cunnna de doamne şi domnişoare 
după-cum ’mi-am putut însămna am văzut pe 
doamnele: Ana Ghelner protop. din Minthiul- 
Gherlei, Ana Cherebet, protop. in Câţicău, 
Sanfira Ghelner din Gherla, doamna Melian, 
Gherla, Valeria Murăşan, V -Groşilor, Victoria 
Cheresteş, Buza, doamnele fraţilor Cheresteş 
din Bendiu, doamna Kabdebo, S. Ioana, Szi- 
laşi Gherla, Baldi Gherla, Cheresteş Cozma, 
Indrei Centea Negruţiu Sugutard.

Ear’ dintre domnişoare: Lucreţia Ghel
ner, Veronica Papiu, domnişoara Baldi, Lu
creţia Bogdan, toate din Gherla. Eugenia Mu
răşan, Chietu, Paulina Cheresteş, S. t. Ioana, 
şi Leontina Cherebeţ din Căţcău Ana Szilaşi, 
Gherla. Şi afară de acestea încă, număroasă, 
pe cari cu dragoste le-aş înşira dar’ regret că 
nu am putut în pripă a mi-le nota, pentru 
aceea, îmi cer scuseEe să nu mă timbreze de 
rău raportor.

Suprasolviri au făcut doamna protopo- 
peasă Chere beţiu 40 cr., Buxbaum, St.-Mie- 
laus 40 cr., Szilaşi Gherla 40 cr., Aurel Che
restea, Kozma 40 cr., Const. Mărginean, Nicula 
40 cr. Dionise Deac, Bontiu 40 cr., Kabdebo, 
St.-loana 60 cr., Barcsai, Cătină 20 cr., Balint 
Fizeş 30 cr., Sóos, Sugutard 10 cr., Dabeky 
Gherla 40 cr., Murăşan, V.-Grosilor 40 cr., 
Cherestea, Band 40 cr., Tine, Girolt 1 fi. Iosif 
Nemes, Lapuşul-românesc 1 fi. Gephărd, Gherla
1 fi., Baldi 20 cr. Toţi aceşti generoşi domni 
şi doamne primească şi pe calea aceasta mul- 
ţnmita comitetului aranjator.

Septim iu.

Aforisme politice 5
— Una la ei. —

Uresc pe cei mari, uresc classa lor, du
ritatea lor, prejudeţele lor şi toate viciile lor 
şi ’i-a? urî şi mai mult, dacă ’i-aşi despreţul 
mai puţin. R ousseau.

La

Abonament lunar
pentru August st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  — 
învită

Administraţiunea ziarului „TRIBUNA*

Dela Reuniunea femeilor române 
din Sibiin.

— Dare de seamă. —
(Urmare).

Dela dd.: Irina Măcellariu, soţie de pro
prietar, Mercurea, 2 aămeşi româneşti bărbă- 
eşti; Iustina Greavu, soţie de subjude reg., 
1 ştergar; Florentina Muntean, soţie de notar 
cerc., Blaj, 1 ştergar; Elena Muntean, abs. 
de preparandie, Blaj, 1 tavă; colectaută d. 
Iustina Greavu.

Dela dl loan Maior din Roşia, 4 sticle 
cu miere de stup.

Din F ă g ă r a ş :  dd.: ElisavetaP. Popp, 
brodărie pentru o păreche de pantofi; Elena 
P. Popp, 2 ţiitoare de fotografii; Letiţia Micu, 
1 ţiitor de perii, brodat; colect. d. Elisaveta 
P. Popp.

Din A 1 b a-I u 1 i a : dela dd.: Mărioara şi 
Cornelia Nicola, câte 1 ştergar.

Din B r a d :  dela dd.: Letiţia şi Zoe 
Rimbaş, 1 tabletă brodată şi 1 ştergar brodat.

Dela d. Maria A. Păcarariu, soţie de 
protopop din M.-Ilia, 1 ţiitor de batiste şi 2 
ştergare.

Dela familia Cordescu din Foventea, 1 
ţiitor de cărţi de visită.

Din Topliţa-română dd. : Cornelia Maier, 
1 covor de masă; Elena Antal, l  covor de 
părete; Domniţa CriBtea, 1 covor de p a t ; 
Ana Teglariu, 1 covor de credenţ; colect d. 
Cornelia Maier.

Din B o r o ş - I n e u :  dela dd.: Lucia 
Feier, 1 ţiitor de ştergare, Valeria Feier, 1 
tabletă de pleuch. (Va urma).

Posta redacţiunii.
DM  P. în Sighişoara. Mulţumită de informa- 

ţiune; a;a era şi în ziarele ungureşti. Mare lucru nu 
e. Ne-ar fi plăcut, dacă nia-ţi fi spus cu o cale foat’au 
preoţi români la desvălirea monumentului ?

Dlui I. S  în Bl. In loc de o rectifieare, am 
găsit mai potrivit aşa.

„jDin (eara Oaşului“ — se va publica.
Raportul despre adunarea din Tilişca — ase

menea.

Mai nou.
împăratul Wilhelm la Bucureşti?

Biuroul oficios de corespondenţe des- 
minte ştirea, ce am dat-o şi noi despre 
o visită a Împăratului german la Bucu
reşti.

Planul anarchiştilor.
Omorirea lui Canovas, anarchistul 

Angiolitto  a descoperit un plan al anar- 
chiştilor. La ascultare el a zis cătră ju
dele instructor, aşa scrie „Figaro“, ur
mătoarele :

„încă nu s’a sfîrşit şirul. Acum vine 
rlndul la Felix Faure. Soartea lui va 
fi aceeaşi cu a lui Carnot“ .

Se ştie, că Carnot a fost omorît de 
anarchistul Caserio cu un pumnal.

tribuna fjterară.
Informaţiuni-

Docum ente istorice . „Epoca“ scrie: 
că dl Gr. N. Manu, fost director general al 
regiei monopolurilor, a descoperit în Omeie- 
mari, în biserica din Mahalaua Afumaţi, un 
pomelnic de peste 400 ani: pomelnicul boie
rilor căzuţi sub Radu dela Afumaţi, tn lup
tele contra Turcilor.

* :
M agnum E tym ologicnm . După-ce 

Academia-Româuă, în sesiunea sa generală din 
primăvara trecută, a sistat publicarea „Marelui 
Etimologic“, în estensiunea începută de dl 
B. P. Haşdeu, mulţi se întrebau, că cine va 
continua această operă monumentală? Acum 
aflăm din foile bucureştene, că Academia a 
însărcinat cu continuarea lucrării pe dl Al. 
Filipide, profesor de limba şi literatura ro
mână dela facultatea de litere din laşi. Dl 
Filipide a declarat, că va termina această 
mare operă pană în cel mult 5  ani de zile. în 
culegerea diferitelor accepţiuni ale cuvintelor 
şi expresiunilor, dl Filipide se va ţină strict 
de textele tipărite până acum.

" nN-A

B ibliografie .

„ENCICLOPEDIA ROMÂNĂ“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ţ i  cultura
poporului român“

de •
l)r . C ornelia  Diacon o v ich ,

prim-secretarul „Asociaţiunii“.
1 fascicol 1 f l.; pentru România lei 2.50.
A apărut fase. IV., care cuprinde articolele 

„Aşango—Balneografia“ cu numéroase iiustra- 
ţiuni şi harte. Litera A. se încheie cu pag. 338, 
cuprinzând în total peste 676 coloane. Dintre 
articolele mai însemnate ale fase. IV. amintim: 
Asia, cu o hartă excelentă lucrată la F. A. 
Brockhaus în Lipsea şi cu 11 tipuri asiatice; 
Asigurare; Asociaţiune, As. transilvană; Ata- 
nasiu Anghel; Athaneseseu Dim.; Ateneul 
român (cu ilustr.); Athos; Aurelian P. S .; 
Australia (cu 10 ilustr. etnogr ); Austria, 
A.-Ungaria; Avicultura (cu 2 ilustr.); Axente 
Sever; Baba; Babeş; Băcău; Băi (B. Hercu- 
lane de Dr. G. Vuia, cu o panoramă şi 4 ta
blouri excelente din oficina Angerer & Göschl 
în Viena); Balaşa (cu tabl. bisericii D. Ba- 
laşa) etc. Acest fascicol, după-cum süniem 
informaţi, se va expeda peste câteva zile tu
turor abonaţilor, cari au achitat preţul 
anticipativ. Abonamente se primesc la edi
torul W. K ra ft  în S i b i i u  şi (pentru Ro
mânia) la G. Müller în B u c u r e ş t i  pe lângă 
solvirea anticipativi a preţului pentru câte 5 
ori 10 fasc. ă 1 fl. —  reap. 2.50 lei.

Sem inarul rom ân din L ipsea. A 
apărut al IV-lea raport al vestitului seminar 
filologic de sub conducerea zelosului profesor 
Dr. Q. Weigand, sub următorul titlu:

„Vierter Jahresbericht des Instituts für 
rumänische Sprache zu Leipzig. Herausge
geben von dem Leiter des Instituts Dr. Gus
tav Weigand. Leipzig, Joh. Ambrosius Barth. 
1897— 8° X + 3 3 6  pag“.

Voluminosul raport cuprinde:
Prefaţă şi raport anual de Dr. Gustav 

Weigand.
Formarea singularului — de Ernst 

Bacmeister.
Starea actuală a formării pluralului în 

limba daco-română de Hermann Thalmann. 
Codicele Dimonie de Dr. G. Weigand, 
întrebuinţarea lui „pre“ la acusativ 

(continuare din anul trecut) de St. Stingbe.
Dialectele de pe Criş şi Mureş de Dr. 

G. Weigand.

„Paradoxe sociologice.*  Din celebrul 
volum, cu acest titlu, al lui Max Nordau 
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul 
„Naţionalitatea*, care a apărut şi în broşură 
separată în editura „Tipografiei“ soc. pe
aeţii. Acum earuşi un nou capitol din ace
laşi volum ni-se presintă extras într’o dră
guţă broşură. Este capitolul prim, întitulat 
„R e p r iv i r e pe care cetitorii noştri l’au avut 
în rate, în Foiţa „ Iribunei*. Cei ce-’şi aduc 
aminte de această plăcută lectură vor afla cu 
bucurie, că pot ső aibă într’un mânunchiu 
spicele de aur ale lui Max Nordau. Ear’ 
cei-ce nu au cetit „foiţa* îndoit trebue se se 
bucure, că „Tipografia*, retipărindu-o le-a 
făcut posibil a o avâ deodată a mână, ca sé 
suplinească ce au negles.

„ Reprivirea “ lui Max Nordau este re- 
privirea filosofului diu amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc, urmărind paş 
de paş mersul progresului cultural dela înce
putul civilisaţiei.

E mare idea, şi mângăitor resultatul 
unei asemenea „repriviri“, mai ales azi, în 
această epocă de materialism şi blasare pentru 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcută de Ros
marin, ne predă toate fineţele originalului în
tr’un delicios limbagiu românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fină, adju- 
stată frumos, are 35 pagini, în octav, şi costă 
numai 20 cr. Se poate procura dela librăria 
„ Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, Strada- 
Poplăcii nr. 15.

„Naţionalitatea*. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin* al nostru a ştiut sé-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna* s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna* în broşura de faţă. în estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură se trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni in Sibiiu.

Borsa de mărfnrl din Budapesta dela 10 Aug. n 1897.

Musică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdw. „lorghina“, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); *Dorule o dorule*, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuscau, 
pe melodia dansului „Pe picior* din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tiriplic« cântec po
poral de pe şesul Bârsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.
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C artu l p ieţii din Sibiiu.
Din 11 August n. 1897.

HArtle-monetă română Comp. 9.46 vând. 9.50
Lire turceşti . . . * fl 10.65 II 10.71
Im periali..................... 9.66 }| 9.60
Ruble ruseşti 100 â . |l 126.70 11 127.—
G a lb e n i ..................... II 6.66 ]) 5.62
Napolton-d’ori . . . * II 9.48 II 9.68

ii (ruseşti) II 9.46 11 o.to

B u rta  de Budapeita.
Din 10 August n. 1897.

de credit şi

Renta de aur ung. 6“/, . . . . . .
» a a a 4°/, . . .  , ,
„ ung. val. cor. 4 « / , ....................................

împrumutul căilor ferate ung.............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)..................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate 4e Ost ung.

(2-a em isiune)..................................................
Bonuri rurale ung.................................................

ti ., croate-slavone.............................
Obligaţiunile desp. regaliilor . , . . ,
Împrumut cu premiu ung. . \
Dosuri pentru reguläres Tisei ţi Seghedin .
Renta de hărtie a u s t r i a c ă .............................

» de argint austriacă . . ! , .
„ de aur austriacă ....................................

Losorile austriaca din 1860 .............................
Acţiunile băncii acstro-ucgara

„ „ de oredit ung. . ! ! .
ii ii » ii Matt,

Scrisuri fondare aie institut*) oi 
economii „Albina“ .

A rg in tu l.............................
Galbeni Împărăteşti .
Napoleon-d’ori 
Mărci 100 imp. germane .
London 10 Livres sterliagi

Bursa de Viena.
Din 10 August a 1897.

Beata do aur ung. 6»/. . . . . .
v n ii ii 4°/..............................

Renta ung. v. c. 4 ° / , ..........................
Împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(I-a emisiune) ....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a e m is iu n e ).........................................
Bonuri rurale ung.........................................

„ „ croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu ung. . . . .  
Losuri pentru reguläres Tisei ţi Seghedin 
Renta de hărtie austriacă . . . .

» ii «gint austriacă . . . !
„ „ aur austriacă..............................

Losuri austriaco din i860 . . . .
Acţiunii* băncii anstro-ungare . . !

» ii de credit nng. , ,
ii ii â® credit austr. . . ,

A rg in tu l.........................................................
Galbeni împărăteşti . .
Napoleon-d’ori . . . * j | )
Mărci 100 imp. germane ! 1 . [
London 10 Livre» sterling! , j '

122.96 
10 1.40 
102.60

122.60

128.26
98.96
98.80

101.76 
166.—  
142—  
102/  0 
ICI 76
128.76 
162 —  
966—

102 —  
6.69
6.65
9.65 

68.86
119.90

122 95 
ir0  40 
123.60

102.30

128.60 
98 95

198.60 
162 — 
14260 
102—
101.60 
128.70 
169 60 
966—

6.69 
6.67 
9.62 

68.80 
119 85

B ursa de Buoureşti.
Din 30 Iulie v. -  4 0re p. m. * Caua
Renta rom. per 1875 6“/ , ...............................ţoo
Renta română amort. 6% ! ! ! [
Renta (Schuldverschreib) . . .  09
Obiig, de stat C. F. R. 6°/0 . ' ' ' ' __
Renta rom. (Rural conv.) ti»/.' ' ’ . t* jqq 
împrumutul municipal 6°/0 . ! ! ! ! !  97
Scrisuri fune. rurale 6»/a ‘ __
T , ”  , >> _ ii 7 • / , .........................................  —
Idem urbane 7 ° / , ....................................  ...

» » ■ • • ! ! ! ! ! ! !  102 
” '• •**/• 87

Bance-Naţ. (100 îoi vön. Sntr.) • . . . .  1438
Sac. Daeia-Rom. (260 lei văr*) 420
Soc. de Aaig. Naţ. (200 lei vărs.) . .' . ! 467
Soc. rom. de reasig........................ 118
Soc. r. de con. (250 lei v6r».)' , . 10«
Oblig. C&sam Pen alunilor ,
A g i o .........................................—

S c h i m b .
Londra 8 l u n i .................................... _ __

,, cek .......................... j ‘ „
Berlin 8 luni |  _

„ c e k ............ l i , ! ! !  —
Paris 8 Itusi 1 ! 1 —

I, ce fe .........................................! 1 ! —
Viena . . . . . .

ii
Agio

Editor ţi redactor responsabil: Teodor V. Pâcaţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 
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Nr. 77 ex. 1897 
„Hebe“.

[1594] 5—10

„ H e b e “
primele isvoare minerale de sodiu şi potasiu din Europa este apa bicarbonitată alcalină 

din Sângeorgiul-român (Oláhszentgyörgy) în Transilvania.
Apa s’a analisat de Dr. F o lbert în 1858, Dr. Ludvig în 1885 şi de In stitu tu l de chemie 

u n iv e rs ita r  din Bucureşti în 1897.
După chimistul Dr. F o lbert sursele din Sangeorgiu întrec pe toate celelalte cunoscute pe basa 

conţinutului lor atât de avut în să ru ri, alcaline, m uriatice, bicarbonatate.
După Dr. Sigismund de Illâno r apele minerale din Sangeorgiu foarte avute în bicarbonate 

şi cloruri de sodiu şi potasiu se folosesc cu mare succes contra: frigu rilo r învechite, boalelor de 
ticat şi de splină, slăb irea ap a ra tu lu i (tubului) digestiv, funcţiunilor in testinare, ham orhoidelor, 
anom alielor m enstruale, blenorhoelor u re tra le , a  ca tare lo r cronice de plum âni şi u te r, petre lo r 
vesicale renale, scrofnlelor, a  to t soiul de debilită ţi nervoase, hypohondriei şi a  h isterie i etc.

După institutul de chemie universitar din Bucureşti: „Considerând abundanţa carbonatului de 
sodiu şi a acidului carbonic liber, apa din Sangeorgiul-român trebue clasificată între apele cele mai 
bune bicarbonatate alcaline, şi ca un alt moment avantagios, sé presentă conţinutul de cloruri (Jodure)“.

Beutură excelentă şi recoritoare se poate folosi şi amestecată cu vin.
Deposit principal la L azar Sajovici în Bistriţă. Deposit în provincie: „Concordia“, societate comer

cială, Ludvig Fuchs în Sibiiu, D avid Sajovici în Beclean, Leo E ngelbert în Năsăud, Cari F ronius, 
T raugo tt Koos în Beghinul-săsesc, Simon Ferencz în Murăş-Oşorheiu, Dr. W ilhelm  W agner în 
Teaca, S. B. Lobi în Lechinţa, Zábolik Gábor în Reteag, Rosenzweig Iacob în Dées, Konya 
Sándor, Szele M árton în Cluj, M árkus R e tte r ín Dorna-Vatra, Irg . K orház G yógyszertár

ín Oradea-mare etc.
Cu ordinaţiunile serviciului sanitar superior din România dela nrii 11.844, 11.847 din 1897 s’a 

permis şi în România importul acestei ape.
m r  Preţul unei sticle de litru în Bistriţă este 6 cr. “^ 1

Direcţiunea societăţii acţionare „Hebe“
In  IKAséud.

La Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sé află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

J l l i i l l l l  I l i i  ( I i i 11
a teologilor din Blaj

1. ,,E p is to le  c ă tră  u n  p r e o t  f in e r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „ P r e g ă tir e  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag.

3. „ D u h  m uscăle8C (i, naraţiune de B o l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recom andă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr;

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

•  •  •  •
> +  0  0  »

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A eşit de sub tipar şi se află de vâr^are la „T ip o g ra f ia “, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

M E M 0 E 1 Ä L Ü L
archiepiscopului şi metropolitului

A n d r e iu  b a r o n  de Ş a g u n a
sau

luptele naţionale-politice ale Românilor
1 8 4 6 - 1 8 7 3

de
NIGOLAE POPEA,

archimandrit-vicar archiepiscopesc.
Tom ul I.

P r e ţ u l  1  f l .  3 0  oi*.

.TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. 1

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V l ă h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 uri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr....................................................................... 64 cr.
„Din goana v ie ţii“, ediţia III. (1 8 9 5 )................................... fl. 1.75.
„D in goana v ie ţ i i“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de  luptă“, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

01^^ Cel m ai nou volum de nuvele :
„ în  viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

^ a c ta a a o a o a a a o a c h  

5 Un comis
solid şi cu documente de purtare bună, 
care vorbeşte limbile patriei, poate în
dată ocupa postul vacant în prăvălia 
cu mărfuri de băcănie şi tutunări8 
mare a subscrisului. [i763] 2—3

Aceia cari au praxă în tutunărie 
mare (m, k. dohánynagytözsde) vor fi 
preferaţi.

Tot aici se p r i m e ş t e  şi un 
i n v e ţ ă c e l  din casă bună, care cel 
puţin posede doué clase gimnasiale.

l o a n  B a c i u ,
Haţeg.

v íx x x x x x x x x x x x x x í

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se apă de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Gestiu n e a  Na ţio n a lită ţilo r

MODURILE SOLUŢIimn SALE

UNGARIA
DE

AUREL C. POPOVICi.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu se află de vânzare:

Tabloul condamnaţilor

PROCESUL MEMORANDULUI.
Cu a  a .

Publicare.
Prin a' este fac cunoscut, că precum până 

aci, aşa şi de acum înainte, voese a ţinâ prunci 
şcolari în cuartir şi vipt, şi cu îndestolirei 
deplină atât a p rinţilor cât şi a pruncilor.

în casa mea se vorbesc limbile patriei 
toate trei. Cuartirul meu e în aula bisericei 
rom.-cat., strada Spital. [1778] î —4

B i s t r i ţ a ,  la 8 August 1897.

lu liu  Hantz.
WWW WWW W W > » f ş ş ş ş ş i i ş ş ş ş ş y ş  ş ş ş ş ş ş  f  M

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*

POVEŞTI DIN POPOR
a d u n a te  d e

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, costă numai 

50 cr. plus 10 cr. porto.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Bomânii).
Voi. I. „ Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care se inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s t ă ........................................................................................................................fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă .............................fl. 5.—

2 . „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă............................................................................... fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ................................................................................................. fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsea“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul raport“, (1894) de 157 pag. co s tă ..............................................fl. 1.85
„Ăl doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s t ă .............................................B 2.80
„Al treilea raport“, (1896) de 332 pag. c o s tă ........................................ # 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Cumpăraţi direct dela isvor; astfel cruţaţi jumătate din preţ!
The International Mercantile Association, 31, Cannon Str. London E. c.

Directorii numitei societăţi comerciale au decis în şedinţa din 1 Iunie sub Nr. 1258 înfiinţarea unei secţiuni la centrala de aici, 
care se va ocupa cu toate afacerile comerciale pentru Austro-Ungaria, îrgrijindu-se de exportul productelor engleze şi de importul 
productelor de acolo. Societatea a încheiat cu mai multe fabrici următorul contract: toţi articlii puşi în comerciu să fie notaţi cu 
preţurile oiiginale de fabrică, expedarea se se întâmple numai pe lângă bani gata şi în fine, toţi acei articli, cari n’ar corespunde, 
să tie reprimiţi şi schimbaţi, cu alţii, ori apoi să se returneze banii, dar’ numai în caşul, când marfa nu a fost tăiată din bucată, ori 
n’a fost însemnată într’un mod deosebit la expresa dorinţă a cumpărătorului.

P r e ţu r i p en tru  o r o lo a g e  d e  b u zu n a r  r e m o n to ir  în  v a l .  a u str . n e t t o :
Nr. 250.

127.

140.

439.
70.

Orologiu an k e r de arg in t, cu capac duplu, gravat simplu 
balansă de compensaţie, lucru excelent, cu rubine . . . 
Orologiu an k e r au rit cu capac duplu, gravat foarte ele
gant, în 2 mustre: cu stele ori cu flori, de 2 mărimi, pentru 
doamne şi domni. Flatat 3/4, cu rubine, balansă de com
pensaţie. Orologiu minunat, poate dura a n i ....................
Orologiu de a u r  14 k., dar’ neciselat, fiind vîrîtă pentru 
întărirea capacelor duple o foiţă de metal. Product anker 
excelent cu rubine, un orologiu, care înlocueşte pe deplin
unul întreg de aur şi costă n u m a i ....................................
Orologiu an k e r de a u r  14 k., ciselat, sticlă tare de cristal
deasupra arătătoarelor. Product excelen t..........................
Acelaşi orologiu din au r ta re  m assiv 14 k., cu capac
duplu, foarte e l e g a n t .............................................................
Orologiu de au r  18 k., ciselat, sticlă tare de cristal de
asupra arătătoarelor, cel mai bun product, ce s’a făcut
v re -o d a tă ..................................................................................
Acelaşi orologiu cu capac duplu m a s s iv ....................
Orologiu C hronograph de arg in t, arată a cincia parte 
din o secundă, potrivit pentru măsurarea celerităţii iâ cai. 
Product foarte bun cu rubine, sticlă de cristal deasupra

fl. 14.50

22.—

64.50
79.—

17.50
62.—

arătătoarelor, gravat frumos, de mărime mijlocie, de aceea
bun şi pentru doam ne............................................................. fl,

Nr. 74. Acelaşi din a u r  de 14 k., ciselat, foarte elegant . . . „
„ 105. Orologiu de arg in t, călindar pe veci, arată nu numai cu 

acurateţa timpul obicinuit, ci şi ziua, săptămâna, luna, 
datul şi fasele lunei, cu sticlă tare deasupra arătătoarelor; 
product foarte perfecţionat, gravat simplu costă numai 
li. 28.50. Acelaşi orologiu din aur de 14 k., ciselat fl. 99.—.
Din aur de 28 k., fl. 124.— . Cu capac duplu massiv din 
aur de 14 k., fl. 124.—. Cu capac duplu din aur de 18 k.,
foarte massiv şi elegant............................................................ „ 175.—

„ 150. Orologiu C hronograph de repetiţie , din aur de 14 k., 
neciselat, fiind vîrîtă pentru întărirea capacelor, duple o 
foiţă de metal. Apăsând pe buton, începe arătătorul chro- 
nographului să alerge, apăsând eară, stă arătătorul pe loc şi 
la o a treia apăsare sare la locul seu. Mechanismul de 
repetiţie e independent şi repetează bătăile de câte-ori 
apăsăm; toarte potrivit pentru de-a cunoaşte timpul noaptea, 
neavând trebuinţă de lumină. Product de precisiune cu 
toate îmbunătăţirile. Orologiu, care nu se poate căpăta 
nicăiri sub 800 florini; preţ extraordinar de fabrică . . „ 148.—

Toate oroloagele noastre de aur le putem lifera cu monograme, litere, ori nume; alte gravări artistice costă 10 fl. mai mult.

Oroloage pentru dame, toate remontoir.
Nr. 656. De arg in t, gravat frumos, cu sticlă tare, elegant .
„ 600. Acelaşi cu capac duplu, Anker, rubine . . . .
„ 602. Acelaşi, gravat mai fin, în formă de scoică . . .
„ 604. De aur, 9 k., ciselat, sticlă groasă, cu broşă de aur 
„ 608. Acelaşi din a u r  de 14 k., ciselat, cu broşă de aur

Nr. 650.

672.

De aur, 14 k., ciselat, capac duplu, gravat foarte elegint 
şi cu email. Ceva într’adevăr frumos, ce valorează 110 fl.
p e n t r u .......................................................................................fl.
Acelaşi, mult mai elegant cu 3 figuri (în horă), orologiu, 
care nu se poate căpăta nicăiri sub 150 fl.

Afară de acestea, avem încă multe alte oroloage începând dela 4 fl. până la cele mai perfecţionate şi scumpe cu chronograph, repetiţie, oară, pătrar 
şi minute, călindar vecinie şi arătător de timp, totul concentrat într’un singur orologiu, care costă şi până la 3000 fl., noi însă le expedăm cu preţul jumătate. 
Şi marfă cu diamante şi alte petri scumpe, îndeosebi pentru doamne, dăm cu preţul jumătate, rugăm deci pe p. t. public să se adreseze cu încredere cătră noi. 

Fiecare orologiu e cercetat cu cea mai mare grije înainte de expedare, garantând pe timp de 5 ani.
Aur şi argint vechiu, bijuterii vechi primim in Bchimbul plăţii, după-ce vor fi examinate şi preţuite de noi. Nefiind mulţumiţi cu preţuirea noastră 

returnăm obiectele.
Lanţuri de orologiu, aur 9 k., fl. 1.15; 15 k. fl. 1.85; 18 k. fl. 2.— per gram, atât pentru doamne, cât şi pentru domni. Argint 25 cr. per gram.

Postavuri şi stole de haine
pentru domni şi dame, mustrele cele mai nouă, moda ultimă, începând cu desenul cel mai ordinar, până la cel mai fin. Materie de iarnă şi de vară pentru 
fracuri şi haine de salon, toate calităţile, pentru rînduri întregi bărbăteşti, materie de pantaloni, materii pentru haine femeieşti, lână şi bumbac, 1000 de mostre 

de diferite calităţi. Preţurile atât pentru materiile bărbăteşti, cât şi pentru cele femeieşti variează între 50 cr. şi 25 fl. pe metru.
I C *  M ostre putem  trim ite  num ai dacă ni-se spune anume, ce se doreşte şi cu ce preţ. * 9 1

i) Maşini şi aparate | |
Mici m aşini de economie, invenţia cea mai nouă, fără vapor (fără căzan), întocmite foarte simplu, putând fl aşezate ori-unde ca ori-şi-ce cuptor 

simplu de fer. încălzirea cu lemn, coks, cărbune, gaz şi petroleu. Preţul pentru ‘/io patere de cal (putere firească) în greutate de vre-o sută cincizeci cbgr. 
245 fl.; pentru */4 putere de cal, greutate cam 320 chlg., fl. 374; l/a putere de cal, greutate cam 600 cbgr. fl. 500.—. Mai mari după învoială.

A parate de uscat, pentru sbicirea a tot felul de poame şi legumi. Recomandabile îndeosebi pentru uscarea de prune, carne, producte cbemice etc. 
întocmite în 4 mărimi deosebite. Numărul cel mai înalt poate usca într’o lună la 200.000 chlgr. prune, cel mai mic la 30.000. Preţul: numărul cel mai mare 
2558 îl.; Nr. 2, fl. 1760; Nr. 3, fl. 1450; Nr. 4, cei mai mic, fl. 1150.—

Ori-care fel poate fl trim is în  tim p de 4 săptăm âni dela ziua comandei.
Ori-ce alt fel de maşini etc. pentru scopuri industriale se pot comanda la noi, numai să ni-se descrie amănunţit aceea-ce se doreşte.
Noi plătim  porto pen tru  toate m ărfurile şi süntem gata să plătim şi vama, dacă ni-se trimite cu 15°/o mai mult. Toţi articlii se aduc atunci, 

fără nici o cheltuială la casa celui-ce a comandat, care n’are să poarte nici o grije, întrucât nu se dispune altmintrelea.
Banii ni-se pot trimite în bancnote austriace şi în epistole recomandate, ori apoi prin ori-ce bancă cu mandatul să ni-se plătească aici. Ne rugăm 

a alătura la comande suma banilor, ori a o asigura într’altfel, rămânând în caşul contrar ori-ce comandă neconsiderată.
Ni-se poate scrie în limba germ ană, sârbească ori m aghiară. Toate epistolele să fie francate în deajuns, altmintrelea nu se primesc.

Epistole, comande şi bani sé se trimită la domnii directori dela

International Mercantile Association, 31, Gannon Str. London E. c.
V ânzători buni (agenţi) se caută pen tru  ori-şi-unde, plătindu-se provisiune mare. P en tru  mostre, dacă sün t de p reţ, trebue se se depună cauţiune

Cunoştinţe comerciale nu sunt de lipsă. Ori-şi-cine ni-se poate adresa.
Ofertele pentru export de producte de acolo vor fi c o n s i d e r a t e ,  comandele pentru mărfuri vor fi în genere p r i m i t e  şi

îndeplinite cn promptitudine. [1653] 4 -6
Ü B . Comande mai mari în româneşte sé pot face prin mijlocirea Librăriei „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Pentru Tipografi»“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


